



综合讯 1月14日,国家卫生健康委公布《突发事件创伤医疗救治规范(2025年版)》和《突发事件烧伤医疗救治规范(2025年版)》,旨在进一步指导各级各类医疗机构做好突发事件创伤伤员和烧伤伤员医疗救治工作,提高医疗救治质量和水平。规范主要内容包括创伤和烧伤的严重程度评估、急救与转运、医疗救治、并发症防治等。

规范明确,突发事件创伤多因自然灾害(如地震、洪水)、事故灾难(如交通事故、矿难、建筑坍塌)、社会安全事件(如暴力冲突、恐怖袭击)等所致,具有发生突然、伤员集中、伤情复杂等特点。

创伤伤情的严重程度对制定治疗方案和判断预后十

分重要,在救治伤员时,应认真开展创伤严重程度评估。院前阶段、医疗机构内救治阶段、创伤严重程度评估方法有所不同。

突发事件烧伤多因灾或人为因素所致,在场者很难自救与互救,不容易脱离危险。伤员烧伤面积、烧伤深度的评估,直接影响伤员的分流及治疗决策。

现场救治后应对每名伤员建立简单的医疗文书,包括姓名、性别、年龄、单位、受伤时间、初估烧伤面积和深度、做过何种处理、家属联系人电话等,供送达的医疗机构救治参考。对于严重烧伤伤员或成批烧伤伤员,应及时向上级卫生健康行政部门通报,并申请专科技术力量支援。(朱琳 整理)

省卫生健康委召开党组扩大会议 认真传达学习贯彻省委十三届八次全会暨省委经济工作会议精神

为“十五五”开好局筑牢健康根基

本委讯 1月12日,省卫生健康委召开党组扩大会议,传达学习贯彻中共广东省委十三届八次全会暨省委经济工作会议精神,研究贯彻落实意见。省卫生健康委党组书记、主任刘利群主持会议并讲话。

会议强调,全省卫生健康系统要认真贯彻落实会议精神,以开局即冲刺的姿态干事创业,为全省“十五五”开好局、起好步筑牢健康根基。要抓改革增效

能,持续深化“三医”协同发展与治理,加快建设国际一流健康湾区,大力发展卫生健康新生产力;要强基层促均衡,深入实施卫生健康“百千万工程”,推动优质资源均衡布局、下沉基层;要优供

给品质,健全高水平医疗服务体系,发展防治康管全链条服务,持续实施便民惠民行动,加强重点人群健康保障;要防风险守底线,为经济社会发展营造健康安全稳定环境;要坚定不移加强党的领导,纵深推进全面从严治党。

(粤卫信)

广东出台重磅举措筑巢引凤

力推中医药人才队伍高质量发展

本委讯 中医药学是中华文明的瑰宝,人才是中医药传承创新发展的核心驱动力。广东作为中医药重要发源地和传承地,拥有深厚的中医药文化积淀和坚实的产业基础。近日,广东省委人才工作领导小组印发《关于加快我省中医药人才队伍高质量发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)。《若干措施》立足广东中医药大省底蕴,聚焦中医药人才培养、引进、使用、评价、激励等关键环节,有针对性地研究提出一系列创新举措,为建设国内一流、国际知名的中医药强省提供坚强人才支撑。

据介绍,目前广东中医类别执业(助理)医师数6.7万人,建成41个国家中医药重点学科、19个入选高水平中医药重点学科;拥有“两院”院士2人、国医大师4位、全国名中医8位,以师承方式培养1300名优秀青年骨干人才,全省中医药专业在读硕士6988人、博士1524人,形成多层次、多

维度的中医药人才培养格局。《若干措施》精准对接广东中医药发展现实需求,着力破解人才培养结构性矛盾,高层次创新人才不足、基层人才质量不高等痛点难点。

在人才培养体系构建上,《若干措施》强化院校教育与师承教育双轮驱动,筑牢人才培养根基。一方面,持续加强中医药学科专业建设,支持高水平中医药院校建设,鼓励高校因地制宜设置“新医科”引导性专业,建设未来学习中心,推动中医药与前沿领域交叉融合;支持建设中医药产业学院和成果转化示范基地,建立中医药产业人才联合培养机制。

另一方面,深化师承教育改革,完善“早跟师、早临床”学习制度,将师承教育贯穿临床实践教学全过程,加强名老中医药专家学术思想和临床经验传承,建强南药人才队伍,让岭南中医药特色技术与方法薪火相传。在推动中医药高层次人才队伍

建设方面,广东明确提出扩容提质,包括造就战略科学家和创新团队、壮大领军人才队伍、托举青年拔尖人才,健全高层次人才服务体系等一系列靶向举措,覆盖中医、药、技、护等各类别岗位,涵盖教育、就业、晋升、评价等人才发展各环节。在“省级重大人才工程”卫生健康领域项目中,广东将增设“岭南岐黄学者”“岭南青年岐黄学者”专项,实行单独计划、单独设组、单独评价。

针对基层中医药人才短缺、分布不均的问题,《若干措施》聚焦服务下沉,健全基层人才保障机制。通过实施订单定向培养、“三支一扶”计划向基层支医倾斜、持续开展中医全科医生培养培训等,加大基层中医药人才供给;完善基层医务人员招聘标准和程序,优化职称评价体系,实行成果代表作制度,让基层中医药人才“引得进、留得住、干得好”。同时,广东将推动优质中医医疗

资源下沉,通过“百千万”工程、医疗卫生人才“组团式”帮扶、医联体建设等方式,形成上级医院医师定期到基层服务的长效机制,提升基层中医药服务能力。

健全符合中医药规律的评价体系与创新人才引育机制是《若干措施》的一大亮点。广东遵循中医药学科特点和人才成长规律,坚持“破四唯”与“立新标”相结合,健全人才分类评价机制。对临床人才重点评价临床疗效,基础人才评价中医药基础理论研究和原创能力,科研人才评价探索疾病规律、解决临床问题、用现代科学解读中医药学原理的能力。《若干措施》还着眼于粤港澳大湾区中医药人才协同发展,支持广东中医药院校与港澳高等院校合作共建国际校区;推动大湾区中医师资质互认,加强三地协同育人;支持港澳中医师在粤医疗机构执业发展,鼓励中医药专业博士后赴香港、澳门开展学术交流与合作;搭建粤港澳中医药人才交流合作平台,支持横琴粤港澳深度合作区培养和引进中医药产业人才,推动中医药国际人才培养。

(粤卫信)

广州应急救护培训工作领跑全省

创新推出“乡村流动急救站”

广州讯 应急救护是城市安全的重要保障,2025年“开展应急救护培训”被列为广州市十件民生实事之一。近日,笔者从广州市红十字会了解到,一年来,该会持续擦亮“红十字就在身边”品牌,深化应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭,共开展应急救护知识公益宣教1300余场、惠及15万余人,培训红十字救护员超过7万人,应急救护培训工作持续保持全省领先。此外,联合市卫生健康委、市委社会工作部等单位,为全市增配1025台自动体外除颤仪(AED),其中为从化区村卫生站配置224台AED,创新推出“乡村流动急救站”,形成“移动AED找患者”的全覆盖式乡村急救新模式。

构建“5分钟社会急救圈”打通“最后一公里”

去年11月4日,在从化区街口街一家乒乓球馆内,一名市民突然晕厥倒地,呼吸心跳骤停。南方医科大学第五附属医院急救团队接到120指令后,同步联系附近的团星村卫生站,村医携带AED跑步前往支援,患者在现场成功恢复自主心跳,随后转运至大医院接受治疗并顺利康复。

这正是“乡村流动急救站”发挥关键作用的一幕。目前,该模式已覆盖从化全部村卫生站,每个站点除配备AED外,还配有一台电动自行车。从化区卫生健康局副局长张科介绍,“通过给村医配电动自行车、配AED,我们希望把广州正在建设的‘5分钟急救圈’网络向农村延伸,打通‘最后一公里’。”

村卫生站的AED装有定位系统,急救团队接到任务后可同步

联动最近村医赶往现场。村医还能通过视频急救系统,实时向救护车团队传送现场情况,获取远程指导。自去年7月项目全面落地以来,从化的“乡村流动急救站”已成功救治两例心跳骤停患者。

培训网络持续完善 累计培训救护员达75万人

除了硬件配置,应急救护培训体系也同步强化。去年,广州市红十字会“进农村”培训的红十字救护员人数同比增长42%,应急救护宣教“进农村”次数增长51%,其中从化村医专项培训达1551人次。

同时,广州市红十字会还与教育、公安、消防等部门联合发文,建立培训长效机制;一年间进学校培训红十字救护员2.09万人,开展290场公益讲座、惠及6.7万人;为公安、消防充实红十字救护员队伍,培训超5000人。在服务第十五届全国运动会和广交会期间,开展相关生命教育45场,培训医疗志愿者10972人。

数据显示,截至去年12月底,广州市红十字会近年来累计培训红十字救护员75万人,约占全市常住人口的4%,为全省之首。据不完全统计,2025年由红十字救护员现场参与挽救的生命案例达58例,同比增长35%。

广州市红十字会相关负责人表示,当前部分单位和个人对应急救培训重视仍显不足,相关经费保障力度有待加强。下一步,该会将开展“关爱生命 救在身边”“五个一”系列活动,持续打造“广州5分钟急救圈”,进一步营造“人人学急救、急救为人人”的社会氛围。(广州市红十字会)

微短剧成健康科普“新载体”

综合讯 由省卫生健康委、省广播电视台、省中医药局联合指导的健康科普公益微短剧《我的病人全是书中大佬》近日登陆省卫生健康委官方微信视频号“健康广东”。该剧以“古今医疗碰撞”为创意核心,通过现代医生穿越诊治历史人物的新颖设定,在剧情中融入心肺复苏、心理干预、腰膝康复等实用医学知识,让观众在沉浸式追剧过程中接受专业健康科普。

据介绍,微短剧通过穿越叙事的趣味外壳、鲜明的人物关系以及强情节的叙事节奏,将专业知识进行“软性”转化与高效传递。当观众为剧中角色的命运揪心时,科学的健康观念也随之深入人心。这种“寓教于剧”的方式,让学习变得轻松自然,更易被年轻观众所接受和传播。该剧的探索说明,优质的微短剧不仅能提供娱乐,更能承担起传递知识、提升公众健康素养的社会功能,为新时代的健康科普宣传开辟一条新路径。

此外,围绕该剧开展的“自在好状态”视频号互动活动也已启动,活动鼓励医疗机构、医务人员围绕剧中内容或相关健康主题,创作科普健康短视频内容,分享日常实用、易懂的健康建议,进一步延伸科普传播链条。(朱琳 整理)



“健康实事”里看见民生温度

2025年梅州市卫生健康领域民生实事全面完成

梅州市近日,梅州市人民政府办公室通报了2025年市十件民生实事完成情况。在过去一年中,梅州市卫生健康局及相关部门紧密围绕“健康梅州”建设目标,聚焦“一老一小”、医疗保障、公共卫生等重点领域,克服困难,有力有序推进各项任务落实,相关卫生健康民生项目已全面完成,交出了一份温暖厚重的民生答卷。

聚焦“一老一小” 健康服务取得扎实成效

在积极应对人口老龄化、完善生育支持体系的背景下,梅州市将提升“一老一小”健康服务水平摆在突出位置,相关项目超额完成年度目标。

“提供老年人健康管理、医养结合服务和提升养老机构服务水平”项目包含4个具体任务。其中,为2608名65岁及以上失能老年人免费提供服务,完成年度目标任务的173.87%。65岁及以上老年人医养结合服务率达到46.42%,城乡社区规范健康管理服务率达到65.72%。组织养老服务人员培训5578人次,完成年度目标任务的133.68%,不合格2253批次,不合格率0.99%,所有不合格产品均无害化处理或现场销毁。

“加大食品、药品安全抽检力度”项目3个具体任务完成。一是完成食品抽检29042批次,完成年度目标任务的110.08%,其中已出具检验报告28866批次,不合格512批次,不合格率1.77%,不合格产品处置率100%。完成食用农产品快检227789批次,完成年度目标任务的133.48%,不合格2253批次,不合格率0.99%,所有不合格产品均无害化处理或现场销毁。二是督促全市各级各类学校落实食品安全主体责任,学习贯彻《校园食品安全主体责任管理指南》,开展食堂大宗食材采购验收管理工作培训。对8个县(市、区)开展联合督查检查,以督查通报形式将发现问题和整改要求反馈给各县(市、区),已全部整改完毕。三是监督抽样药品650批次,对市内生产的国家集中招采中标的3个品种实施全覆盖抽检,合格率100%。

“提供更加普惠专业的青少年心理健康服务”项目包含3个具体任务完成。一是通过12338青少年心理健康服务平台,向青少年免费提供心理疏导、心理咨询等服务,开展心理健康宣传教育活动168场(节),完成年度目标的280%。二是完成梅州市12355线下服务阵地建立,实现市县级100%覆盖,在每个阵地均组建有一支专业服务队伍,通过12355平台接受个案咨询和心理辅导,开展有针对性的心理健康辅导和行为矫治。升级完善市级12355青少年服务中心,开展12355志愿者队伍培训2场,开展12355线下宣传服务活动137场,收到省转接工单21单,已完结19单,办结率90.48%,满意率100%。三是健全心理健康专家指导服务机制,联合嘉应学院开展心理健康专家指导服务活动,各地各校开展心理健康专题教育1948场次,覆盖学生家长110.9万人次;开展家长课堂1111场次,覆盖家长100.9万人次。(梅卫宣)

关注生鲜饮食卫生

云浮持续加强肝吸虫病防控

云浮讯 近日,笔者从云浮市卫生健康局获悉,2025年该市报告肝吸虫病病例数较2024年上升51.81%,无重症和死亡病例报告,未发生暴发和聚集性疫情。监测数据显示,2020年至2025年期间,全市肝吸虫病疫情呈现逐年上升趋势,总体处于散发状态。

据介绍,云浮市河网密布,淡水渔业资源丰富,部分居民有生食或半生食淡水鱼虾的饮食习惯,客观上为肝吸虫病传播提供了条件。

为切实保障群众健康,云浮市将系统推进多维度防控措施。深入开展健康科普宣传,普及肝吸虫病防治知识,引导公众养成不喝生水、不生食淡水鱼虾的健康饮食习惯。同时,强化传染病监测与管控,统筹监测、医院普通门诊、专科门诊和健康体检等多种渠道,扎实开展人群筛查与治疗工作,降低传染源传播风险。

在食品安全监管方面,将严格规范淡水鱼虾养殖环境管理,防止未经无害化处理的人畜粪便污染养殖水域;加大对市场销售淡水鱼虾的食源性寄生虫卫生检疫抽检力度,筑牢食品安全防线。

此外,云浮还将结合“百千万工程”,深入实施乡村建设行动,扎实推进农村厕所革命,抓好厕所粪污治理,持续改善水源地环境卫生,提升农村供水水质,杜绝垃圾、粪便污染水源问题。(苏宇宇)

责任编辑:朱琳
版式设计:廖香莲